



穹顶之下 安能呼吸

——柴静纪录片引发两会代表委员心中痛点

3月1日,北京湛蓝蓝天,没有一丝云彩。而微信朋友圈却被柴静的雾霾纪录片《穹顶之下》刷爆。

出席全国政协十二届三次会议的全国政协委员抵京,第一件事就是抬头看天。无独有偶,刚刚履职的环保部部长陈吉宁在首场媒体座谈会上,肯定这部纪录片从公众健康的角度唤醒公众的环保意识。

雾霾,两会前夕又成为人们关注的热点——穹顶之下,安能呼吸?

因为雾霾,没有了20年前对北方的那种喜爱

“雾霾对人体伤害很大,这个问题不能不管,必须得到解决。”全国人大代表、天津市水利科学研究院总工程师周潮洪说。

周潮洪1992年从南方来到北方城市天津:“那时感觉天天都是大晴天,出来骑自行车虽然有点冷,但是心情很舒畅。”

她坦言,现在没有了20年前对北方的那种喜爱。“现在雾霾实在是太多,在马路骑自行车,总感觉嗓子很紧。”

全国人大代表薛海英是天津市滨海新区塘沽新港市容环境卫生管理中心一线扫道班班长,她对雾霾危害有着更加切身的体会。



■人去做什么,是因为心底有爱惜
■这是我和雾霾的私人恩怨
■我不满意,我不想等待,我也不再推诿,我要站出来做一点什么。我要做的事,就在此时,就在此刻,就在此地,就在此生。

“我们的工作都是户外作业,即使是雾霾天气也必须上马路,这几年机动车明显增多,平时工作就感觉呛鼻子,到了雾霾天这种感觉更严重。”薛海英告诉记者,雾霾天除了感觉吸进来的都是脏东西以外,能见度低也是一个大问题,车辆司机看不清,危险时有发生。全国人大代表、中国音乐家协会理事关牧村对记者说:“雾霾对中国人健康的影响太大了,尤其是对老人和孩子。APEC期间北京空气好,呼吸都感觉舒服,心情也好。京津冀雾霾最严重,但是由于工作和上学的关系还是必须在这里生活,感到很无奈。”

《大气污染防治行动计划》实施一年来,取得了一定成效,但要看到大气污染问题依然十分严重,还有一些非重点省份PM10浓度不降反升。

干丝万缕的利益链,让一些地方治理雾霾投鼠忌器

环保部督查组赴京津冀等地督查发现,目前“顶风排污”现象仍然存在。长期关注大气污染问题的全国政协委员孙太利说,向高污染、高能耗的“吃饭产业”开刀,但大量被压被砍的都是“苍蝇”级的小企业、小作坊,真正的排污大户关停并转遥遥无期。京津冀是雾霾天频发重

发地区之一。来自民建中央的提案指出,京津冀及周边地区大气污染防治工作,在能源结构调整、机动车污染控制、资金投入方面有待于进一步加强。该地区能源结构以燃煤为主,年用量高达13亿吨,三地机动车总量超过2500万辆。

同时,区域性环境规划有待研究制定。我国是由县级以上地方人民政府对本行政区域的环境质量负责,对跨行政区的生态环境质量的协调存在相互推诿、等候观望等消极现象。

“环保局执法太弱,除专项行动,平时睁一只眼闭一只眼,不敢动真格的,怕影响地方GDP。”全国政协委员宋丰强反映。

全国人大代表宋心仿认为,干丝万缕的利益链,让一些地方治理雾霾时投鼠忌器。应当将“空气质量逐年改

善”作为区域发展约束性要求,建立起刚性约束机制。

治理雾霾须打“组合拳”

晴空万里、云卷云舒的“APEC蓝”向整个社会表明:不用北风劲吹,无需暴雨猛打,只要下定决心、采取措施、联防联控,雾霾是可以治理的。

治理雾霾需要打“组合拳”。全国人大代表、天津市环保局原总工程师包景岭认为,治理大气必须协同作战,方方面面都考虑到。

全国政协委员、北京大学城市与环境学院教授方精云等建议,日常生活中应提倡自行车及公交车出行。政府应加大对豪车、大排量车的征税力度,加强环保普及教育。开发并推广汽车尾气清除技术。

民建中央的提案建议,在深化污染源解析研究基础上科学编制京津冀区域型生态环境规划,全方位提升能源运输配能力,解决清洁能源设施分布不均问题,提升油品质量,推进机动车减排,继续推广新能源汽车。加大对民营节能环保服务公司的扶持力度。

全国政协委员何香久建议,加紧建设污染源排放、执法等与污染治理有关的区域间信息共享平台,加快推进城市绿化等防霾基础设施建设。

“《穹顶之下》犹如一声惊雷,意义不亚于当年美国科学家雷切尔·卡逊撰写的《寂静的春天》。”全国工商联环境商会秘书长骆建华说,期待假以时日,“APEC蓝”能常驻天空。

据新华社

俄反对党领袖遇害案系“精心策划”

俄罗斯调查委员会2月28日说,从作案枪支的使用细节和枪手对反对党领导人、前副总理鲍里斯·涅姆佐夫行踪的掌握程度来看,这起谋杀案系“精心策划”。

这一俄罗斯最高调查机构表示,委员会目前正在调查这起案件多种可能的作案动机,包括企图破坏国家稳定、缘起私人恩怨、牵涉乌克兰危机、与宗教极端势力有关联等。

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京28日誓言将尽一切努力把凶手绳之以法。

有准备

涅姆佐夫2月27日深夜在首都莫斯科市中心遭射杀。按俄罗斯内政部发言人叶连娜·阿列克谢耶娃的说法,事发时,涅姆佐夫正与一名女性同伴走在大理石桥上。一辆小轿车随后驶过,枪手从车内开枪射击,涅姆佐夫背部中了4枪。

俄罗斯调查委员会2月28日发布涉及案情的首份详细声明,称综观作案地点选择、作案手法等一系列因素,这起案件事先无疑进行过精心策划。调查人员说,他们认为,枪手从车内用一把马卡洛夫手枪朝涅姆佐夫的背部开了枪,但在案发现场找到的6枚弹壳分属不同制造商,这让调查面临不小的困难。

多可能

目前,俄罗斯调查委员会已经梳理出案件多种可能的作案动机并展开调查。委员会认为,涅姆佐夫有可能是“为达政治目的而不择手段之人的牺牲品”,也有可能因私人恩怨遭到枪杀。多家俄罗斯媒体2月28日将目光投向事发时与涅姆佐夫同行的女伴,透露她是一名比涅姆佐夫年轻30岁的乌克兰模特并刊登了她摆出迷人姿势的多张照片。同时,案件是否牵涉乌克兰国内局势以及与宗教极端势力有关联也在调查人员的调查范围之内。

誓缉凶

俄罗斯总统普京28日在写给涅姆佐夫母亲的一份电报中说,俄政府将竭尽全力把制造这起“卑劣”谋杀案的凶手绳之以法。

“我们会尽一切努力,”电报写道,“让这起卑劣、无所顾忌的谋杀案的策划者和实施者得到他们应受的惩罚。”

涅姆佐夫遇害后,俄罗斯反对派领导人取消了原定举行的示威集会,转而申请于3月1日为涅姆佐夫举行纪念游行。这一请求28日得到莫斯科市政府批准。

“我们已经同意了这次(定于周日举行的)集会,”莫斯科市政府官员阿列克谢·马约罗夫告诉俄新社记者。他同时透露,这次纪念游行的参加人数上限是5万人,定于格林尼治时间1日12时举行,行进路线将经过涅姆佐夫遇害的大石桥。

据新华社

相关链接

柴静复出 自掏百万拍视频宣战雾霾

自离职央视后,沉寂许久的知名记者、主持人柴静前日携个人视频新作《穹顶之下》宣告归来,并在短时间内引起广泛关注。

记者了解到,这部时长达103分钟55秒的视频

聚焦时下热门的雾霾问题。片中,继续柴静的深度调查风格,用将近一年的时间,深度解析了雾霾的生成原因和解决之道。她也首度透露当时辞职的原因是由于女儿在其怀孕期间就被诊断患有良性肿瘤,自己才辞职专程陪伴女儿。

她表示,职业训练和母亲本能都让她觉得应该回答这些问题:雾霾是什么?从哪儿来?该怎么办?“以PM2.5之微小,人眼无法看到,这是一场看不见敌人的

战争。”

据悉,为了完成这些难度不小的调查,柴静走访了多个污染现场寻找雾霾根源,并奔波于中国、美国、英国寻求空气污染治理的教训与经验,亲自和同伴一起拍摄、编辑视频。

我国改革药品集中采购“一刀切”

五类药品实行分类采购

国务院办公厅日前印发《关于完善公立医院药品集中采购工作的指导意见》。意见明确,对部分专利药品、独家生产药品;临床必需、用量小、市场供应短缺的药品;麻醉药品、精神药品、防治传染病和寄生虫病的免费用药等五类药品实行分类采购。

“分类采购主要针对药品供应采取招标采购、谈判采购、医院直接采购、定

生产、特殊药品采购等不同方式。”国务院医改办有关负责人表示,此举旨在加强对药品采购全过程综合监管,切实保障药品质量和供应;鼓励地方结合实际探索创新,进一步提高医院在药品采购中的参与度。

对临床用量大、采购金额高、多家企业生产的基本药物和非专利药品,意见要求由省级药品采购机构采取双信封制公开招

标采购,医院作为采购主体,按中标价格采购药品。对竞标价格明显偏低、可能存在质量和供应风险的药品,必须进行综合评估,避免恶性竞争。优先采购达到国际水平的仿制药。

对部分专利药品、独家生产药品,建立公开透明、多方参与的价格谈判机制。谈判结果在国家药品供应保障综合管理信息平台上公布,医院按谈判结果采购药品。

对妇儿专科非专利药品、急(抢)救药品、基础输液、临床用量小的药品(上述药品的具体范围由各省市区确定)和常用低价药品,实行集中挂网,由医院直接采购。

对临床必需、用量小、市场供应短缺的药品,由国家招标定点生产、议价采购。

对麻醉药品、精神药品、防治传染病和寄生虫病的免费用药、国家免疫规划

疫苗、计划生育药品及中药饮片,按国家现行规定采购,确保公开透明。

医院使用的所有药品(不含中药饮片)均应通过省级药品集中采购平台采购。鼓励省际跨区域、专科医院等联合采购。采购周期原则上一年一次。

此外,意见还对改进药款结算方式、加强药品配送管理、规范采购平台建设等方面进行了明确。

据新华社